

# 全省扶贫对象动态调整和信息采集录入工作推进电视电话会议召开并要求—— 各市县本月底完成扶贫对象动态调整

本报海口12月8日讯（记者孙慧）今天上午，全省扶贫对象动态调整和信息采集录入工作推进电视电话会议在海口召开，会议要求全省各市县要紧紧围绕时间节点，在12月底前完成扶贫对象动态调整和信息采集录入工作。

会议强调，扶贫对象动态调整和信息采集录入是评估考核年度脱贫攻坚工作成效的重要依据，也是深入推进建档立卡、精准扶贫、精准脱贫的重要基础，要充分认识到这项工作的重要性、紧迫感，必须高度重视，采取有力措施把责

任层层压实，结合目标任务和时间节点，严格按照程序完成任务。

会议要求，各市县要做好扶贫对象动态调整和信息采集录入当作矫正纠偏的重要机会和有效手段，查不足、补漏洞、纠偏差，按照督查组反馈情况，列

出问题清单，逐一整改，并要举一反三，发现类似问题要及时解决，工作扎实才能提升扶贫精度和群众满意度。

副省长何西庆强调，各市县要把扶贫对象动态调整和信息采集录入工作当成是重要政治任务，重点抓好督办督查，

任务分解层层落实到位，但也要防止矫枉过正，突击冒进造成“数据脱贫”、简化程序等现象出现。各市县要抽调精干力量，解决基层人力不足问题，并要逐级开展培训，提高开展扶贫工作能力和水平，全力以赴完成今年的脱贫攻坚任务。

## 养竹狸 助脱贫

12月8日，看着一天天长大的竹狸，儋州市大成镇推赛村贫困户吕禹照（右一）高兴地告诉该村村委会主任符冠蒙，“我们脱贫的信心越来越足了！”

据介绍，在儋州市大成镇政府帮助下，今年8月，该村22户贫困户成立了竹狸养殖合作社。目前，竹狸市场价每只80元左右，春节前后即可上市，该合作社竹狸存栏量已达800多只。

本报记者 苏晓杰  
通讯员 张琳 摄



省林科所专家到定安传授  
蘑菇种植技术

## 小课堂上学脱贫技

本报定城12月8日电（记者邓  
锐特约记者司玉胡诗泽）“在我们  
眼前这片色白如雪的优雅菌菇，就  
是鼎鼎有名的竹荪。”昨日下午，在  
定安龙湖镇海南秀珍菇工厂化生产  
基地，一堂妙趣横生的脱贫技术教  
学课正在进行。

“竹荪喜阳惧阴，营养丰富，滋味  
鲜美，自古被列为‘草八珍’之一。”顺着课堂教师海南省林业科学研究所林业高级工程师陈喜蓉的指引，该县40余名贫困户和农民一一认识了基地里竹荪、巨菌草和灵芝孢子粉等菌菇作物并了解其种植技术。

蘑菇不在地里长，却从圆柱形的  
菌包里钻出；蘑菇种植要保持常温常  
湿，居然也要定时吹“空调”……对于  
初次接触蘑菇种植的“学员”们来说，  
一切都十分新奇。其中，来自新竹镇  
次滩村贫困户胡绍海拿出随身携带的  
笔记本，认真地记下陈喜蓉所说的  
每一个知识点。

据悉，此次活动由海南返乡大  
学生志愿服务队联合海南省林业科  
学研究所共同发起，活动为期两天，  
通过开展草料培育菌苗技术培训讲  
座和到基地讲解，向贫困户传授磨  
菇种植技能，使其早日掌握一门技术  
脱贫致富。

## 万宁今年近5000人次 贫困生获资助

本报万城12月8日电（记者赵  
优特约记者黄良策）记者今天从万宁  
市教育局获悉，今年以来，该市认真落实  
教育扶贫政策，以建档立卡贫困学  
子为主要帮扶对象，精准识别、稳步推进，  
全面落实教育扶贫攻坚任务。截至目前，共资  
助贫困学子4847人次，资助金额约592万元。

今年以来，万宁市教育局严格按照《万  
宁市建档立卡贫困户教育扶贫工作实施细  
则》，全面落实建档立卡贫困学  
子教育资助政策，不断完善教育  
资助体系，对已建档立卡的贫困学  
子按照学前教育、义务教育、高中教育、  
省内中职教育、高等教育等5个阶段的  
政策标准来实行分类资助。据介  
绍，教育扶贫政策补助项目及标准为：  
学前教育和高等教育的学费补助分别  
为每人每年1000元和2000元；在伙  
食费补助方面，小学、初中、高中、中  
职、高等教育分别为每人每年2000元  
到3000元，学前、义务、教育、中职和  
高等教育的学习生活用品费补助均为  
每人每年400元。

## 十多家企业单位参与“海南文化扶贫赠阅党报活动” 送党报送政策送致富点子

本报讯（记者况昌勋）“看到‘海南文化扶贫赠阅党报活动’倡议书后，觉得和自己的想法不谋而合。”日前，海南绿果香农业科技有限公司总经理蔡关强说，信息对贫困群众脱贫致富很关键，给他们订阅《海南日报》，就是给他们提供致富的“源泉”。

据悉，为提高贫困群众的知识

人的咨询来电，目前有十几家企业  
单位报名参加。

东方捷实业有限公司负责人文  
捷也认为，扶贫要可持续，根本上要  
转变百姓的思想观念，引导他们自  
觉地掌握更多发展致富信息，不断  
拓宽增收致富之路。通过“订报扶  
贫”，有助于为贫困群众带来更多的  
“金点子”。

蔡关强说，绿果香公司做的是  
“互联网+农业”，这是海南未来农  
业的发展方向，但是在推进过程中农  
民的知识水平非常重要，这次订了100  
份报纸送给贫困村和贫困户。

爱心捐赠电话：66810743  
联系人：郭晶瑜

## 琼中草南村开设“书记讲故事”宣讲课 用通俗易懂小故事讲扶贫政策

本报澄迈12月8日电（记者郭  
畅通讯员毛景慧）昨晚8时，喧嚣  
的人声打破了琼中黎族苗族自治县红  
毛镇草南村往日的宁静。全村80多  
名村民早早便聚集在村委会门前，  
原来，今年10月份新上任的第一书  
记蒋建军为大家量身定制了一堂  
“书记讲故事——干部群众一起听”的  
宣讲课，通过讲述一则则富含哲理的  
创富故事，宣传政府扶贫政策，  
引导群众常怀感恩之心，激发村民  
脱贫致富的决心。

月色映衬下，蒋建军一身迷

彩服，在准备好的投影仪PPT课件前，  
娓娓道来：“乡亲们，过去一个养羊人  
在山坡上遇到砍柴人，为了打发无聊  
时光就想和砍柴人一起聊天，砍柴人  
说了一句话：‘我和你聊天，过一会儿，  
你的羊吃饱了，可是我的柴去哪里找呢？’  
也就是说，我们不能再虚度光阴，  
现在政府帮扶力度大，我们应该利用  
时间发展产业，争取早日脱贫。”

当晚，在1小时38分钟的宣讲过  
程中，草南村村民们听得非常认真，有  
村民拿着本子记录着讲话重点。“小  
蒋书记刚才说如果50岁再错过脱贫

致富的时机，那60岁真的一无所有了，  
这句话对我触动很大。”红毛镇草  
南村贫困户柯景萍说。

准备功课做得充分，宣讲课就讲  
得生动，蒋建军还以成功企业家创业  
致富的案例等为切入点，引出关于中  
央“五个一批”精准扶贫政策、海南省  
“十三五”脱贫攻坚总体目标和琼中  
“十个一批”扶贫工程政策，并设立有  
奖问答环节，为群众解答政策中的难  
点、疑点。

“以前我不太了解县里的扶贫政  
策，今天听书记讲完故事后，我知  
道琼中‘十个一批’的具体扶贫内  
容，回去还要告诉我的儿子，一起发展新  
产业，争取早日脱贫。”红毛镇草南村  
贫困户王小芳说。

琼中草南村通过开展宣讲课的  
形式，拉近了扶贫干部与村民间的距  
离，也让村民们感受到了扶贫干部在  
设身处地为他们谋出路。“以后每个  
月村里都会组织一次宣讲扶贫故事  
的活动，‘扶貧先扶志’，从故事入手，  
引出扶贫政策、扶贫方法，能够激励  
贫困户改变陈旧思想，靠双手去脱  
贫，靠勤劳去致富。”蒋建军说。

## 保亭出台贫困户学生资助方案，补助标准提高 贫寒学子从幼儿园到大学都有助学金



学前教育阶段	每人每年补助标准由原来的 <b>750元</b> 提高到 <b>1000元</b>
普通高中教育阶段	每人每年补助标准由原来的 <b>2000元或2500元</b> 提高到 <b>3000元</b>
中职教育阶段	在免学杂费、住宿费的基础上，建档立卡家庭在校生全部享有 <b>3000元/年</b> 的生活费补助， <b>600元/年</b> 的交通费补助和 <b>2000元/年</b> 的助学金。在县外就读的建档立卡户在校生同等享受补助
高等教育阶段	建档立卡家庭经济困难大学在校生每人每年 <b>5000元</b> 助学金

制图/陈海冰

本报保城12月8日电（见习记  
者贾磊特约记者黄青文通讯员黄  
秋娜）保亭黎族苗族自治县近日出台  
了《保亭县建档立卡家庭经济困难学  
生基本生活保障实施方案》。根据方  
案，自2016年秋季学期开始至2021  
年7月止，在原有各类学生资助体  
系上，保亭针对建档立卡家庭经济困难  
的学生将加大资助扶持力度，补助对  
象为各学龄段在校（园）学生，包含了

学前教育阶段、义务教育阶段、普通  
高中教育阶段、中职教育阶段、高等  
教育阶段。值得一提的是，此次方案  
首次提出，建档立卡家庭经济困难学  
生在校生每年享有5000元的助学金。  
根据方案，这些学生的补助标  
准在原补助标准的基础上均作了相  
应提高。如每人每年学前教育阶段  
补助标准由原来的750元提高到  
1000元；普通高中教育阶段，由原  
来的每人每年2000元或2500元提  
高到3000元。

高中教育阶段、中职教育阶段、高  
等教育阶段。值得一提的是，此次方案  
首次提出，建档立卡家庭经济困难学  
生在校生每年享有5000元的助学金。  
根据方案，这些学生的补助标  
准在原补助标准的基础上均作了相  
应提高。如每人每年学前教育阶段  
补助标准由原来的750元提高到  
1000元；普通高中教育阶段，由原  
来的每人每年2000元或2500元提  
高到3000元。

该方案规定，义务教育阶段，在  
继续实施“两免一补”、免费提供作业  
本、寄宿生生活费、交通费和营养餐  
等补助的基础上，新增建档立卡家庭

经济困难在校生学习生活用品费、伙  
食费、交通费补贴，学习生活用品补  
贴400元/年；伙食费方面，小学生  
2000元/年，初中生2500元/年；交通  
费方面，小学生400元/年，初中生  
600元/年。2016年预计资助困难小  
学生1796名，资助困难初中生635  
名。高等教育阶段，建档立卡家庭经  
济困难大学在校生每人每年享有  
5000元的助学金，2016年预计资助  
在校生254名。

## 第七期脱贫致富电视夜校今晚播出 解密益智的“致富密码”

本报海口12月8日讯（记者陈蔚林 实习生陈卓斌）12月9日晚上8点，第七期海南省脱贫致富电视夜校（下称“电视夜校”）将在海南广播电视台综合频道播出。

本期课程中，海南正生堂生物科技有限公司董事长欧一忠将向大家介绍南药益智的种植方法和市场前景。保亭黎族苗族自治县农业局负责人也来到现场，全方位地解析该县政府关于益智产业的宏观规划。

电视夜校主办方还邀请到通过研究益智而获得2015年度海南省科学技术进步一等奖的海南医学院药学院教授张俊清，以及海胶农业公司副总经理赵国伦，为大家分析益智在海南林下经济发展中的作为。

电视夜校播出的同时，海南省“961017”脱贫致富服务热线也一同开放，随时受理群众对精准扶贫相关政策、法规的咨询，以及在产业发展、生活保障、教育培训等方面的需求。

电视夜校还将于当晚8点45分在三沙卫视播出。

## 儋州

### 今年投1.15亿元 建贫困村基础设施

前11月完成年投资任务90%

本报那大12月8日电（记者易宗平 通讯员周鲁实习生何金龙）随着“轰隆隆”的工程车声音响起，原本狭窄而坑洼洼的儋州市木棠镇蓼根村村道正在拓展和硬化。村民吴卓卿兴奋地说：“村道快要建好了，我们进出更便利，大伙发展产业的干劲也更足！”

像吴卓卿这样干劲十足的村民不在少数，因为儋州多个贫困村在实施村道建设工程。目前，该市已有木棠镇蓼根村路、王五镇优泮村路等8个在建的“整村推进”的村庄修筑道路。

据儋州市发改委有关负责人介绍，2016年至2018年，全市加大贫困村道路、饮水等基础设施建设和扶持贫困户发展种养产业投入，计划总投资将达到3.5亿元。

其中，2016年儋州贫困村基础设施项目计划投资1.15亿元，1月至11月实际完成投资1.035亿元，完成年度投资任务的90%。

## 三亚

### 一景区投入20万元 帮助贫困户改造民房

4贫困户住上“新房”迎新年

本报三亚12月8日电（记者陈雪怡 通讯员黄庆优）距离新年还有一段时间，三亚市天涯区台楼村的贫困户麦永平却提前感受到了过年的喜悦，因为他居住的破旧民房经过过年忙改造后，如今焕然一新。“重新加固粉刷，还换了新门窗，跟新房子一样，太漂亮了！”麦永平一边笑，一边忍不住围着房子绕了几圈。

红色边顶、黄色外墙、结实门窗……经过半个多月的紧张施工，三亚亚龙湾热带天堂森林旅游区精准扶贫改造民房项目工程今天竣工，天涯区台楼村4户贫困户在新年来临之前住上了崭新漂亮的房子。据悉，该景区总共投入约20万元，出动人力、物力，改造翻新4套简陋民房，保质保量完成民房改造项目，承担社会责任助力精准扶贫工作。

## 屯昌

### “送戏下乡”助力精准扶贫 听琼剧学政策 一个也不耽误

本报屯城12月8日电（记者邓锐 通讯员邓秋钊）近日，屯昌县“送戏下乡”惠民活动在枫木镇市坡村石里村民小组举行，让村民在家门口欣赏到精彩琼剧演出的同时，深入了解精准扶贫政策。

据悉，演出当天，海南省文琼剧一团带来经典剧目《驸马风波》，演员技艺精湛，剧情高潮迭起，深受村民欢迎。值得一提的是，在琼剧开场前，该村特意组织群众观看了屯昌特色扶贫夜校中的香鸡养殖宣讲课，让贫困户学好、利用好扶贫政策，早日脱贫致富。

活动主办方相关负责人表示，“送戏下乡”是群众喜闻乐见的文艺形式，此次活动为群众带来丰富精神食粮的同时，也对推动精准扶贫工作起到了积极的宣传发动作用，坚定了贫困户脱贫致富的信心和决心，为打赢精准扶贫攻坚战营造了良好氛围。

2016海天盛筵——第七届中国游艇、航空及时尚方式展正在举行

12月8日-12月11日

海天盛筵——三亚人自己的世界品牌